

中国人的精神



[中国人的精神 下载链接1](#)

著者:辜鸿铭

出版者:上海三联书店

出版时间:2010-1-1

装帧:平装

isbn:9787542631312

晚清以来，中国形象被严重扭曲。学贯中西、特立独行的“老怪物”辜鸿铭，于1915年出版用英文写成的《中国人的精神》，用自己的笔维护了中国文化的尊严，改变了部分西方人对中国的偏见。《中国人的精神》一出，轰动西方，后被译为多种文字。

《中国人的精神》作者把中国人和美国人、英国人、德国人、法国人进行了对比，凸显出中国人的特征之所在：美国人博大、纯朴，但不深沉；英国人深沉、纯朴，却不博大；德国人博大、深沉，而不纯朴；法国人没有德国人天然的深沉，不如美国人心胸博大和英国人心地纯朴，却拥有这三个民族所缺乏的灵敏；只有中国人全面具备了这四种优秀的精神特质。

作者介绍:

辜鸿铭（1857-1928），近代学者、翻译家，福建同安人，字汤生，自号汉滨读易者。他生在南洋，学在西洋，婚在东洋，仕在北洋。精通英、法、德、拉丁、希腊、马来亚等9种语言，获13个博士学位，学贯东西，第一个将中国的《论语》、《中庸》用英文和德文翻译到西方。

目录: 绪论
中国人的精神
中国的妇女
中国的语言
中国领域的约翰·史密斯
一个伟大的汉学家
中国学 (一)
中国学 (二)
附录 乌合之众崇拜教或战争及其出路
· · · · · (收起)

[中国人的精神](#) [下载链接1](#)

标签

辜鸿铭

文化

中国

文化反思

国学

社会

中国文学

上海三联书店

评论

辜鸿铭是个天才，但天才的光环会遮掩他极端右倾的保守言论的问题。而我最担心的是

， 在今天中国日趋严重的自我膨胀，和所谓的大国强国的泡泡越吹越鼓的时候，辜的中国救世论，会沦为这些读者虚荣和自大的助燃剂。而我认为，一个国家永远不能也无法被单一一种理论指导前进，而是应允许多元化的哲思互相碰撞互相制衡的。从这个角度来看，我尽可能在汲取辜的思想中有价值的那些，比如中国人与众不同的性格上的传统。了解这些传统，有助于我们在多元化的世界中坚定自我，寻找更适合自我发展的道路。当然，辜关于妇女绝对服从丈夫，和臣子绝对服从郡主的观点，是绝对值得商榷的。“罔拂百姓以从己欲”这种要靠君主自我控制的劝诫，是无法阻挡绝对的权利导致绝对的腐败的侵蚀的

大师们最牛逼的一点 就是能把一些很扯淡的观点 写的有理有据
此乃中药洗洋脑之范本也

好多人都是崇洋媚外，这老封建是崇中媚华。

#恒阅 # 一个骨灰级的直男癌晚期患者

总得要有点偏执和狭隘 才能自信满满 滔滔不绝

为了读这本书，特意重读了亚瑟史密斯的《中国人德行》，两本对照着看，其乐无穷。说实话，两个人立场不同，都有偏颇极端之处，但是融合在一起，却有一种奇妙的感觉。其实若不论是褒是贬，两个人写的是同一个事情的表面现象与内在机理。很喜欢这其中争辩的意味，尤其是辜鸿铭先生关于外国人谈中国人认识的看法，对国外汉学家的评价，其实和我的想法也不谋而合。跨越文化的研习，实在是很考验人的，所谓民族性，怕是总要渗透到骨子里才能真正明白吧。大多数外国人描写中国人，都是在罗列事实，而且都罗列得很大胆、很客观，可以一看，但至于这些事实何以发生在中国，只有中国人自己才讲得清楚了。所以，看国外的纪实文学，看中国的意识形态剖析，是很好的组合。

实在没看出此书好在哪，看来辜鸿铭也就一纯书生。

近代中国的腐朽之势已回天乏术，老人家虽有一颗赤子之心，却也只能无力地呐喊。虽无法超越时代的局限性，但老人家的观点却也值得咀嚼，颇有意思，辩证地看待，取其精华，弃其糟粕即可。

真犀利。虽然从现代人的眼光来说很多BUG，但是也无法掩饰辜鸿铭身上的光芒。

完全是赞美中国人自己的，不过现在看来中国的良民精神貌似不如从前强了。中国人的崇外思想也越来越严重。

这就是这个文明古国几千年屹立不倒的原因吧！

只有这样学贯中西的牛人，才会全面解读中国的传统。何为生活在精神世界里的中国良民式的信仰，何为中国传统的三妻四妾中丈夫对妻子的真爱

就不评分了。另reiteration太多看着累

真正的大师不需要花里胡哨的包装

观赏直男癌集大成者的强大国学西学储备

倘若先生目睹今日中国之现实，当不会有此自信之语。另，关于纳妾一说，先生明显牵强附会了。

中国学术界一直认为中国不存在西方意义上的宗教，如果我们将西方的宗教内容即教义与其形式即仪式，与中国的孔子所创立的儒家学说做一个对比，我们便会发现中国的式的宗教是将仪式以《礼》的学术方式传给世人，并在日常生活中实行。并且，中国也不是专制的一神教，我称其为主神教，是有一个主旋律的正神为主导，周边有其他的神作为补充。此外中国的神有等级区别，家神-----祖先崇拜；最高权力分封的公共神即为孔子；中间自治的乡绅，其构成为儒生，是所谓民间知识分子，即现在所说的“公知”，他们一般身兼数职，大多数以“教师”为谋生方式，教授主流价值观的儒教，其社会职

务与西方的教士有一比-----辜鸿铭也是这个观点。我们再看现行社会的结构，很容易发现马克思的学说只不过是替代了孔子学说而已，其他的社会结构并没有多大改变。如果发现了这一

我们曾经以为正确的，往往需要听得进反面的观点选择另外的角度再加思量，打破什么并不是最重要的，而选择建立起新的体系才更具备价值，传统能够大行其道如此之久，必有其精华所在，一味排斥并非理性的考量。（三分纯粹因为翻译上的不用心和功底薄）

公司的書。

: C955.2/4438-6

[中国人的精神](#) [下载链接1](#)

书评

最近读林语堂先生的和辜鸿铭，外加柏杨<丑陋的中国人>，三个时期，三种国民，对照起来看尤其有意思。特别是辜鸿铭，传说辜先生当年先是在欧洲报纸上用拉丁文大骂八国联军，后又在纽约时报上用英文讥讽美国人没文...

傻瓜们冲进了那天使都不敢涉足的地方 Fools rush in where angels fear to tread.
——亚历山大·蒲柏 (Alexander Pope)

读完辜鸿铭的《中国人的精神》和《清流传》之后，不说百感交集，至少也是五味杂陈。有些话如鲠在...

对辜鸿铭的兴趣源于毛姆的小说，又因芥川的游记，选择再度关注他。一个机缘巧合我买了他的书——《中国人的精神》，花了6小时的涉猎，我看到了墙里开花墙外香的极

至，辜鸿铭，无疑清末让人印象深刻的学者之一。
不知道他的人，这里大概介绍下他的情况。（他那出名的关于一夫...

读这本书纯出好奇，很多老辈学人称赞辜鸿铭英文出众，连英人都承认文章可比英国大家。看了失望，语言有些啰嗦，论证过程没有很有说服力的例子支持，而是翻来覆去重复观点，仿佛说的遍数多了立论就站住脚了。又是一个耳食不可靠的例子，不管推荐者是谁，自己的判断才要紧。

读这本书，你若带着现代人的眼光去俯视，看到的只是一个痴狂的老头执拗地抱着没落帝国肌无力的大腿，以及一些带着护短似的孩子气的观点；
而当你委身相就于作者所处的世界大时代背景下，读出的就是一个固执的儒者，在无数华人精英们奋力鼓吹西化的浪潮中，静立一隅，冷眼旁观...

辜说，中国人与外国人的不同在于有悲天悯人的情怀，那是旧时了吧！倒是会想像出一幅东篱炊烟鸡犬相闻人间之气，或是诗书礼仪谈笑鸿儒的君子之风，这样的悠然中国，真是令人向往啊！
关于中国女人：

以为有了自由，便可肆意任性。三从四德三纲五常都管不住了，便以为可以...

此书放在100年前，也许可以鼓舞中国人，但放在现代，再拿来跟美、英、法、德作对比，好象也不太对劲了。

作者想说，只有中国人全面具备了其他四个民族优秀的精神物质，但具有，不代表四种精神都比别人突出啊，更不代表比别人都优秀啊。所以中国的深沉不如英国，因此中国没贵族...

中国理想女性的三个本质特征：幽静恬静之爱，羞涩和腼腆以及“debonair”字所表达的那无法言状的优雅和妩媚，最后是纯洁或贞洁。简而言之，真正或真实的中国女人是贞洁的，是羞涩腼腆而有廉耻心的，是轻松快活而迷人、殷勤有礼而优雅的。只有具备了这三个特征的女人，才配称中...

辜鸿铭用有些另类的视角去研究深奥的人性、社会、乃至哲学问题，居然讲的有板有眼，让人觉得颇有道理，不容易！据说此书当时在欧洲出版后掀起一阵汉学狂潮，使得辜鸿铭成为可能是有史以来对西方影响最大的中国人之一。
书中对中国人的评价让我们看了很提气，不过难免有些...

一般来说家人亲近，想法一致，价值观统一没有什么错，毕竟一个孩子在家中生活多年，耳濡目染父辈所言所做必然会达成某种一致。但是此事也不绝对，当孩子年纪成熟，形成自我独特的价值观世界观，这时就是会和父辈产生差异。当然还有极端反对不合的状态，也并非少数异类。我便是...

以前只是影影绰绰的知道辜鸿铭是清末的一个“怪才”，是有名的铁杆“保皇派”；便想当然的以为他不过是个腐朽的封建遗老，能背点四书五经，吟那么一首两首的风月诗词；历史的洪流把他抛弃，将他所有的言论都擦个干干净净，也应当不会有任何遗憾处。读了他的《中国人的精神》，...

读这本书源自于跟同学争论学贯中西这个词。

宝越是有这本书的。不知道她看过没。这本书很好看。

我来简单的回忆一下他的一些很有意思的观点。没有什么逻辑，想到啥说啥。
他大力推崇中国的传统文化，尤其是儒家文化。他提到中国人的最好的品德为一个“温

...

辜鸿铭很自信，相信中国文化能拯救世界，他长篇大论的分析求证它的观点，他认为一夫多妻制是伟大的，认为中国人的精神是全世界任何一个国家的国民都不可能拥有的...
...他的自信让我惊讶。即使我要很努力的理解才能理解到他的逻辑（我痴笑大概是我太浅薄吧），不过我想对于任何一...

红红白白的野李花在寒空中开放，阳光照射下的丛林一片美丽的橙黄。

珍珠般的河水清澈透亮，静静地流向大海。那灵魂的骚动纯粹只为了自己能够自由自在。爱、鲜花和音乐往日都是你的，但爱对于你是一种摧折，就像盐...

先赞一下这个版本。朋友在卓越买的，装帧漂亮，纸质优良。

目前捍卫中国传统文文化的人士越来越多，调子越来越高，但知己知彼由衷生出的优越感与盲目的自我拔高当然不同。

辜老先生学贯中西而自成一家之说，其中应有深意。加之对他的历史评价贬抑居多，客

观了解便有必要。 拖长辩...

当初刚买到这本书的时候，对照着英文读中文翻译，就大呼上当，感觉译者有点随意发挥的感觉，有时候甚至整段地变换位置……

内容当然是比较生猛了，辜鸿铭的水平当然是高，不过观点实在是有点那个，不过在当时的国际文化环境下，他这样出来反击西方人和国人对传统文化的鄙夷， ...

绪论 良民的信仰

【1】所有的文明皆始于对自然的征服，即征服和控制自然界中令人恐惧的物质力量，使其不再危害人类。当今的现代欧洲文明已成功地征服了自然，而且必须承认，迄今尚无其他任何文明能够如此成功。然而在世上，有一种力量比自然界的物质力量更可怕，那就是人心中...

[中国人的精神](#) [下载链接1](#)